

*Новопавловская Елена Евгеньевна - Профессор Кафедры государственно-правовых дисциплин ФГКОУ ВО «Белгородский юридический Институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени И.Д. Путилина», кандидат юридических наук, доцент, Член Совета Белгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», Член Научно-методического Совета Экспертного Центра Ассоциации юристов России по оценке качества и квалификаций в области юриспруденции*

Научить граждан следовать закону в повседневной жизни – это первоочередная задача на пути к утверждению верховенства права, поддержанию безусловного уважения к закону, правопорядку, а, следовательно - укреплению российской государственности, функционированию подлинного демократического правового государства, коим провозглашена Россия в ст. 1 Конституции Российской Федерации.

Еще в 2011 году Президент Российской Федерации утвердил Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, подчеркнув, что процесс формирования гражданского общества и укрепление национального согласия в России требует высокой правовой культуры, без которой не могут быть в полной мере реализованы базовые ценности и принципы жизни общества. Неоднократно руководством Российской Федерации отмечалась необходимость развития правового просвещения российского населения и необходимость изучения передового зарубежного опыта, особенно среди обучающихся образовательных организаций.

Мероприятия, направленные на повышение уровня правового сознания и культуры подрастающего поколения, сегодня весьма разноформатны по своему содержанию и объему. Безусловно, что к их числу заслуженно можно отнести Международный Конкурс научно-творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества», одинаково интересный как для признанных профессионалов так и для тех, кто только начинает делать первые практические шаги к изучению мирового научно-культурного наследия и роли права.

Как член Объединенного Жюри данного Конкурса могу признать, что ежегодно увеличивается не только количество работ, возрастает также качество

представляемых участниками исследований. Их авторы выбирают интересные, многогранные и актуальные для современных реалий темы, имеющие не только научное, но и практическое значение.

Второе наблюдение: усиливается также научно-творческий характер конкурсных работ. Конкурсанты представляют не просто компилированные тексты. Все чаще в работах имеет место сравнительно-правовой анализ законодательства, причем не только российского; в исследованиях представляются социологические опросы; приводятся статистические данные; демонстрируется апробированный опыт образовательных организаций и др. При этом сопоставляются сводные показатели за несколько лет, что дает основание делать обоснованные выводы относительно динамики развития определенных правовых институтов в России.

Примечательно также, что в работах приводятся различные мнения ученых по вопросам, носящим зачастую дискуссионный характер. Более того, авторы не только обобщают имеющиеся научные разработки, но и высказывают собственное мнение.

Нередко предпринимаются весьма удачные попытки проведения мониторингов правоприменительной практики с примерами выявления пробелов и коллизий в законодательстве. Особый интерес при ознакомлении представляют исследования, в которых авторы вносят предложения по разрешению ключевых проблем правотворческого и правоприменительного характера, в том числе предлагая законопроекты в исследуемых сферах общественных отношений.

Сказанное дает основание констатировать значимость и результативность Международного Конкурса научно-творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества», обобщающего экспертный опыт, способствующего не только повышению правовой грамотности подрастающего поколения, но и раскрытию творческих талантов, популяризации юридических знаний, содействию в выборе будущей профессиональной деятельности.